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Adventskalender
«Knack den Code»

Mit der korrekten Lésung kénnen die SuS die Lésungszahl bei der Lehrperson erhalten. Die L6-
sungszahlen hangen nicht mit den Antwortmaoglichkeiten der SuS zusammen. Sie sind tief, weil
sie in einer Woche zusammenaddiert nicht hoher als 9 (1 Ziffer des Schlosses) sein kénnen.

Erster Zahlencode zum Knacken:

Tag Meine Lésungszahl
1. Dezember 2020 2
2. Dezember 2020 1
3. Dezember 2020 3
4. Dezember 2020 2

Zweiter Zahlencode zum Knacken:
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Tag

Meine Lésungszahl

7. Dezember 2020

1

8. Dezember 2020

9. Dezember 2020

10. Dezember 2020

11. Dezember 2020

3
2
0
3

Dritter Zahlencode zum Knacken:

Tag

Meine Lésungszahl

14. Dezember 2020

1

15. Dezember 2020

16. Dezember 2020

17. Dezember 2020

5
0
1

18. Dezember 2020
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1. Dezember

Drei entschlossene Rentiere treten zum Wettlauf an.

Jedes Mal, wenn es bergab geht, Uberholt das Rentier mit der pinken P
Nase genau ein Rentier.

Jedes Mal, wenn es bergauf geht, Uberholt das Rentier mit der brau- B
nen Nase genau ein Rentier.

Jedes Mal, wenn es Uber Felsen geht, Uberholt das Rentier mit der G
grinen Nase genau ein Rentier.

Im Bild sieht man, dass die Strecke erst bergauf geht, dann folgen Felsen. Danach geht es
bergab, und schliesslich folgen wieder Felsen.

RS P

Losung: B) Braunes Rentier, griines Rentier, pinkes Rentier (BGP)

Losungszahl: 2

Bezug zur Informatik

In der Informatik ist ein sequentieller oder serieller Algorithmus ein Algorithmus, welcher Schritt
fur Schritt durchgefuhrt wird. In dieser Aufgabe lohnt es sich besonders, die Schritte einzeln
auszufihren. So kann ein Uberblick der Zustande beibehalten werden.

Weitere Erlauterungen: https://en.wikipedia.org/wiki/Sequential_algorithm
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2. Dezember

Wir zeichnen Muster zur Weihnachtsdekoration! Erstelle ein Programm, welches das
folgende Muster malt:

Fir das Programm hast du die folgenden Anweisungen zur Verflgung — finde die korrekte Rei-
henfolge und nutze die Schleife auf der rechten Seite. Der Start ist das erste Feld.

Wiederhole sechs mal ...

Gehe einen Schritt nach rechts N

Gehe einen Schritt nach links
Gehe einen Schritt nach oben
Gehe einen Schritt nach unten

Losung: Gehe einen Schritt nach rechts
Gehe einen Schritt nach oben
Gehe einen Schritt nach rechts
Gehe einen Schritt nach rechts
Gehe einen Schritt nach unten
Gehe einen Schritt nach rechts

Losungszahl: 1

Bezug zur Informatik

Die Lésung ist ein Beispiel flr einen sequentiellen Algorithmus mit einer Schleife (Wiederho-
lung). Schleifen kbnnen ausgewahlte Teile eines Algorithmus wiederholen, bis sie durch eine
festgelegte Bedingung abgebrochen werden. In der obigen Aufgabe ist die Abbruchbedingung,
dass die Wiederholung auf sechs Ausfiihrungen beschrankt ist. Schleifen ohne Abbruchbestim-
mungen sind Endlosschleifen.

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Schleife (Programmierung)
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3. Dezember

Malea und Noé planen zusammen, was sie ihren Grosseltern zu Weihnachten schenken méch-
ten und senden sich dazu geheime Nachrichten. Dabei verschlisseln sie jedes Wort einzeln, in
drei Schritten nach folgender Vorschrift:

Verschiebe die Ersetze jeden
> Drehe das > Buchstaben um S Buchstaben durch den > .
Wor Wort um zwei Stellen nach im Alphabet f<;JIgenden Verschlusselung
links Buchstaben
ZIMTSTERNE ENRETSTMIZ RETSTMIZEN SFUTUNJAFO

Aus dem Wort «ZIMTSTERND» ergibt sich die Verschlisselung «<SFUTUNJAFO»

Malea empfangt die Verschlisselung «<EOFMBLSF». Welches Wort hat Noé verschlusselt?

Losung: C) Kalender
KALENDER REDNELAK DNELAKRE EOFMBLSF

Losungszahl: 3

Bezug zur Informatik

Die Aufgabe ist ein Beispiel fir die Wissenschaft der Kryptografie (Verschllsselung). Sie be-
fasst sich ursprunglich mit dem sicheren Lesen und Schreiben. Heute gehdrt zur Kryptografie in
der Informatik auch das Thema Informationssicherheit. Dabei wird versucht, die Berechnungen
des Computers zu verschllisseln, um einen sicheren Informationsaustausch z.B. im Internet zu
gewabhrleisten. Der Begriff Kryptoanalyse befasst sich umgekehrt damit, wie verschlisselte In-
formationen entschlisselt werden kdénnen.

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Kryptographie
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Drei Roboter arbeiten als Team zusammen. Du kannst das Team mit Richtungsbefehlen steu-
ern: N, S, O oder W. Mit einem Richtungsbefehl steuerst du alle drei Roboter gleich: um ein
Feld weiter in diese Richtung.

Du sollst die Roboter zu den Dingen steuern, die sie am Ende nehmen sollen. Damit sie nichts
Falsches nehmen, musst du sie vorher um andere Dinge herum steuern. Ein Beispiel: Du steu-
erst die Roboter mit diesen Befehlen: N, N, S, S, O. Dann nehmen die Roboter am Ende zwei
Zuckerstangen und ein Geschenkpaket.

[ [
@’ @’

[
t*
@’

L
D
KR

IR

I

Die Roboter sollen einen Lebkuchenmann, ein Geschenkpaket und eine Zuckerstange nehmen.
Mit welchen Befehlen musst du sie steuern?

Léosung: B)N, 0,0, S, 0

Losungszahl: 2

Bezug zur Informatik

Computerprogramme werden meistens sequentiell, also Schritt fir Schritt verarbeitet. Weil wir
aber immer héhere Anspriiche an die Technik haben, macht es Sinn, Befehle in Programmen
gleichzeitig zu verarbeiten. In der Informatik spricht man von ,paralleler Programmierung".
Wenn ich nun mit den drei Robotern mdglichst schnell (also gleichzeitig) alle drei Gegenstande
aufheben mdchte, kann ich die Roboter durch parallele Programmierung gleichzeitig steuern.
Moglich wird parallele Verarbeitung durch mehrere Prozessorkerne, welche die Befehle genau
zur gleichen Zeit berechnen kénnen.

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Parallele _Programmierung
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Das Rentier und seine Freunde sind Mitglieder eines Clubs fiir japanischen Stockkampf. Fur ein
Foto méchten sie sich auf dem Schulhof so aufstellen, dass jeder Stock auf ein Schild zeigt. Da-
fur wurden Felder auf den Schulhof gezeichnet. Ein erster Freund hat sich bereits in Pose ge-
stellt, darunter sind die Lieblingsposen der anderen Freunde:

& B8P B G

Ordne die Bilder der Freunde den Feldern auf dem Schulhof zu, so dass am Ende jeder Stock
auf ein Schild zeigt.

¥ B
¥ % &b

Losung:

Losungszahl: 1

Bezug zur Informatik

Eine Lésung durch Ausprobieren anzustreben ist je nach Anzahl Moéglichkeiten sehr ineffizient.
Auch in der Informatik wird versucht, Suchvorgange mdglichst schnell und ressourcenarm zu
gestalten. Wenn ein grosser Suchraum (viele Mdglichkeiten) vorliegt, lohnt es sich mit Regeln
zu suchen. Fir die obere Aufgabe kénnen folgende logische Regeln verwendet werden, um
schnell zu einer Losung zu gelangen: Alle Biber, die einen Stock oder ein Schild nach oben hal-
ten, missen in der unteren Reihe stehen. Alle Biber, die einen Stock oder ein Schild nach unten
halten, mussen in der oberen Reihe stehen. Es gibt nur einen einzigen Biber, der sein Schild
nach unten halt und deshalb oberhalb von dem schon platzierten Biber stehen muss.

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Logische Programmierung
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8. Dezember

Der Weihnachtsmann ist Ubrigens ein hervorragender Gastgeber und versucht sich heute als
Pizzabacker. Er hat nur einen Pizzaofen, daher kbnnen nur wenige Gerichte gleichzeitig geba-
cken werden. Die moglichen Kombinationen sind:

(\ T (\ | —mt— (\ @
\/\ e \/\ S \/\ |
—~——— ‘ ‘ —~a——
3 Ciabatta-Brote 1 Ciabatta-Brot 2 Ciabatta-Brote
1 grosse Pizza 1 kleine Pizza

Die Gerichte brauchen unterschiedlich lange: Eine kleine

Pizza muss 10, eine grosse Pizza muss 15 und ein Ciabatta- \ \ //&
Brot muss 20 Minuten im Ofen sein. Der Weihnachtsmann N

kann jedoch Gerichte einzeln in den Ofen legen oder aus
dem Ofen holen. Heute ist viel los: Es werden eine kleine 0 (V —
Pizza, zwei grosse Pizzen und vier Ciabatta-Brote bestellt. Y,

Die Gaste sind hungrig und méchten ihre Bestellung so

schnell wie mdglich bekommen. In wie vielen Minuten kann S
der Weihnachtsmann die Bestellung schnellst-
mdglich backen lassen?

@5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55
| |

@ —
= ==
: =

- Es gibt mehrere Lésungen um auf 50 Minuten zu kommen.

Losung: Mind. 50 Minuten

Losungszahl: 3

Bezug zur Informatik

Um zeitliche Ausfihrungen mehrerer Prozesse zu regeln, werden ,Prozess-Scheduler” (Steuer-
programme) erstellt. Diese Regeln zum Beispiel Prozesse von Betriebssystemen und bestim-
men, welcher Prozess wie lange Zugriff auf den Prozessor hat. Ziel ist, dass die verschiedenen
Prozesse moglichst schnell bearbeitet werden kdnnen. In der Aufgabe sollen die verschiedenen
Prozesse (Einzelteile der Bestellung) ebenfalls so koordiniert werden, dass sie schnell ausge-
fuhrt werden kénnen

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Prozess-Scheduler
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9. Dezember

Anna notiert ihre Winsche in einer Geheimschrift; nur der Weihnachtsmann soll sie verstehen.
Sie benutzt dazu ihre Geheimscheibe. Diese hat einen dusseren und einen inneren Ring mit
den Buchstaben des Alphabets. Zu Anfang stehen die Ringe gleich: A (innen) passt zu A (aus-
sen), B passt zu B usw.

So erstellt Anna eine geheime Botschaft: Zuerst schreibt sie ihre Bestellung auf, z.B. PIZZA.
Dann macht sie fiir jeden Buchstaben folgendes:
1. Unter den Buchstaben schreibt sie eine ,Dreh-Zahl”.
2. Sie stellt den inneren Ring auf Anfang und dreht ihn dann um so viele Buchstaben ge-
gen den Uhrzeigersinn, wie die Dreh-Zahl angibt.
3. In die Botschaft schreibt sie den Buchstaben, der nun zum Buchstaben aus der Bestel-
lung passt. Wenn Anna zum Beispiel PIZZA bestellen méchte und die Dreh-Zahlen 3, 1,
4, 1 und 5 benutzt, erstellt sie die geheime Botschaft SIDAF.

Fir eine andere Bestellung hat Anna mit den Dreh-Zahlen 3, 1, 4, 1, 5, 9 und 2 die Botschaft
OBWBLWOC erstellt. Wie lautet ihre Bestellung?

w2

Losung: Bestellung LA A|G|N A
Dreh-Zahl 31114 |1]5]|9 ]2
Lésungszahl: 2 Geheime Botschaft | O | B| W | B | L | W | C

Bezug zur Informatik

Schon lange werden Information verschlisselt, damit nur bestimmte Personen den Informa-
tionsinhalt lesen kénnen. Die Casar-Verschlusselung ist ein Beispiel daflr, wie Informationen
zur Zeit der Rémer verschlisselt wurden. Heute stellt die Verschllsselung (Kryptografie) eine
eigene Wissenschaft dar, damit unsere Daten geschitzt werden kénnen.

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Caesar-Verschl%C3%BCsselung
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10. Dezember

Auf einer Rampe liegen 10 nummerierte Weihnachtskugeln. In der Rampe sind drei Lécher A, B
und C, wobei A Platz fir drei Kugeln hat, B Platz flr zwei Kugeln und C Platz fir eine Kugel.
Wenn die Kugeln die Rampe hinunterrollen, fullen sie zuerst die Locher (Kugeln 1, 2 und 3 in
Platz A, Kugeln 4 und 5 in Platz B und Kugel 6 in Platz C). Der Rest rollt weiter. Danach werden
die Federn in den Ldchern gel6st, zuerst von Platz A, dann von Platz B und zuletzt von Platz C.
Dabei werden die Kugeln wieder auf die Rampe zurlickgeschoben. Bevor eine Federgeldst
wird, wird gewartet bis alle anderen Weihnachtskugeln vorbeigerollt sind.

Loésung:

A)

Losungszahl: 0

Bezug zur Informatik

In der Aufgabe stellen die Locher einen Speicher dar. In der Informatik wird diese Art von Spei-
cher ,Stapel- oder Kellerspeicher” (engl. Stack) genannt. Bei dieser Speicherart kénnen Objekte
nur zuoberst weggenommen oder hinzugefligt werden. Sie werden also in umgekehrter Reihen-
folge weggenommen, wie sie hineingelegt wurden. Das Prinzip nennt sich ,Last-in First-out
Prinzip”.

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Stapelspeicher
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Der Weihnachtsmann mochte die Geschenke unter den Weihnachtsbaum stellen. Aber dazu
muss er durch das Pfeil-Labyrinth. Er kann einen der beiden Eingange (grine Felder) benutzen.
Wenn er auf einem Feld mit einem Pfeil steht, muss er das Feld in Richtung des Pfeiles verlas-
sen. So wie die Pfeile momentan ausgerichtet sind, kann er unméglich zum Weihnachtsbaum
finden.

Losung: Es ist tatsachlich die einzige Moglichkeit!

Losungszahl: 3

Bezug zur Informatik

In der Aufgabe geht es darum, den ,Fehler’ zu finden. Wenn der richtige Pfeil verandert wird,
findet der Weihnachtsmann seinen Weg. In der Informatik wird unter dem Begriff ,Debugging”
das Diagnostizieren und Auffinden von Fehlern in Programmen verstanden. Dabei wird ein Pro-
gramm Schritt-fur-Schritt ausgefihrt, um moéglichst alle Fehlerquellen zu erschliessen.

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Debugger
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Wahrend dem weihnachtlichen Familienfest spielen die Cousins und Cousinen Maja, David, lva
und Marko im Keller mit einem Ball. Auf einmal zerbricht eine Fensterscheibe und die Eltern
mochte wissen, wer es war. Die Eltern kennen die vier Kinder und wissen, dass drei von ihnen
immer die Wahrheit sagen, bei dem vierten Kind wissen sie es nicht. Die vier Kinder sagen:

Ich habe die Marko oder David Maja du ltgst!
Fensterscheibe haben die Fensterscheibe
kaputt gemacht.

nicht kaputt gemacht. Dawd hat die Fenster-j
m AN

l scheibe kaputt gemacht

JL & ‘e

Marko lva Maja

Losung: Wenn sich Maja und David gegenseitig beschuldigen, muss einer von ihnen der
Lugner / die Liignerin sein. Da Ilva und Marko also die Wahrheit sagen, muss es David ge-
wesen sein.

Losungszahl: 1

Bezug zur Informatik

In der oberen Aufgabe geht es um Aussagen und ihren Schlussfolgerungen. Die Aussagen kon-
nen als ,wenn-dann-Aussage” verstanden werden. Jede kann falsch oder wahr sein. Je nach
dem, wie eine Aussage bewertet wird, kdnnen entsprechende Schllisse gezogen werden. Pro-
gramme wie auch elektronische Strémungen beruhen oft auf solchen "wenn-dann-Aussagen”
(Zustande).

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Subjunktion
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Alex macht vor der Winter-Saison ein Praktikum in einer Ferienhaus-Siedlung in den Bergen.
Heute soll er Nummern an den Ferienhdusern anbringen. Einige Hauser sind bereits beschriftet.
Er startet bei Haus 50. Von dort aus soll er...

e ...nach links gehen, wenn die neue Nummer kleiner ist als die Nummer des Hauses, bei
dem er steht, ...

e ...nach rechts gehen, wenn die neue Nummer grosser ist als die Nummer des Hauses,
bei dem er steht, ...

e ...die neue Ferienhaus-Nummer anbringen, wenn das Haus unbeschriftet ist.

Losungszahl: 5

Bezug zur Informatik

Die Struktur der Ferienhauser wird in der Informatik als "Bindrer Baum” bezeichnet. Die Knoten-
punkte (Ferienhduser) haben einen festen Wert. Von ihnen kénnen neue Werte entweder links
(wenn sie kleiner sind) oder rechts, (wenn sie grésser sind) eingeordnet und gespeichert wer-
den. Von einem Punkt filhren maximal zwei Wege weiter. Wird die grésser/kleiner-Bedingung
richtig Uberprift, findet der neue Wert den richtigen Platz in der Datenstruktur.

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Bin%C3%A4rer _Suchbaum
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Besonders in der dunkleren Winterzeit wird in Stadten mit Uberwachungskameras fiir Sicherheit
gesorgt. Am Bahnhofsplatz nimmt eine Uberwachungskamera in regelmassigen Abstanden Fo-
tos auf. Diese Fotos werden von einem Computer analysiert und ein sogenanntes Unter-
schiedsbild erstellt. In einem solchen Unterschiedsbild sind alle Bildpunkte markiert, die anders
als auf dem vorhergehenden Foto sind. In den beiden Fotos unten geht ein Mensch durchs Bild.
Das ist auf dem Unterschiedsbild rechts markiert:

Foto vorher: Foto nachher: Unterschiedsbild:

Zwischen dem folgenden Foto und den funf Unterschiedsbildern finden funf Ereignisse statt:

In welcher Reihenfolge finden die Ereignisse statt?
Losung:

B)

Die Haustiir wird geschlossen.

Zwei Menschen treffen sich.

Zwei Menschen gehen Arm in Arm nach rechts weg.
Die Haustiir wird geoffnet.

Es wird windig.

Losungszahl: 0

Bezug zur Informatik

Bei der Bilddifferenzierung geht es darum, Unterschiede in Bildern automatisiert aufzuzeichnen.
Daflr werden in zwei Bildern die Pixel ermittelt und die Auswertung als Grundlage fur den Bild-
vergleich genommen. Diese Methode wird verwendet, um automatisiert Bewegungen und Ver-
anderungen von Objekten zu erfassen. Neben der Auswertung von Uberwachungskameras
wird die Methode auch in der Astronomie zum Lokalisieren von Himmelskorpern verwendet.

Weitere Erlauterungen: https://en.wikipedia.org/wiki/Image differencing
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Wusstest du, dass Rentiere ausgezeichnete Schwimmer sind? Sie kbnnen sogar mehrere Kilo-
meter schwimmen. Drei hellbraune und drei dunkelbraune Rentiere schwimmen durch ein Ka-
nalsystem von unten nach oben. An jeder Kreuzung von zwei Kanalen treffen sich zwei Ren-
tiere. Wenn diese beiden Rentiere unterschiedliche Farben haben, schwimmt das hellbraune
Rentier links und das dunkelbraune Rentier rechts weiter. Sonst schwimmt einfach eines links
und eines rechts weiter.

Es gibt zwei Losungen:

Losungszahl: 1

Bezug zur Informatik

In dieser Aufgabe stellt das Kanalsystem ein Computernetzwerk wie z. B. das Internet dar. Ka-
bel (Kanale) verbinden die Router (Kreuzungen) und bilden so ein Netzwerk. In der Regel sind
in solchen Routern feste ,Routing Tabellen” einprogrammiert, mit deren Hilfe die Datenpakete in
Richtung ihres Zieles verschickt werden.

Weitere Erlauterungen: https://de.wikipedia.org/wiki/Routingtabelle
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Heute geht es ums Malen! Dazu gibt es aber eine kleine Herausforderung: Kannst du die Fla-
chen so einfarben, dass nebeneinander liegende Flachen immer unterschiedliche Farben ha-

ben?

Tipp: Sind Flachen nur durch eine Ecke verbunden, dirfen sie die V\\
gleiche Farbe haben. Die Felder auf dem Bild durfen also beide
z.B. rot sein.

N /

Versuche mdglichst wenig Farben zu verwenden. Findest du heraus, wie viele Farben du min-
destens brauchst? Falls du einen neuen

Losung: Es braucht mindestens drei Farben!

Zu sehen ist hier eine von vielen richtigen Méglichkeiten, die Farben kénnen beliebig variieren.

o4

¢

Losungszahl: 1

Bezug zur Informatik

Diese Aufgabe ist eine Anlehnung an den ,Vier-Farben-Satz". Er besagt, dass vier Farben ge-
ndgen, um eine beliebige Landkarte einzufarben, ohne dass nebeneinanderliegende Flachen
dieselben Farben haben. Vorausgesetzt ist wie in der Aufgabe, dass Eckpunkte nicht als anei-
nandergrenzende Flachen gesehen werden. Heute wird das Prinzip unter anderem in der Karto-
grafie verwendet.

Weitere Ausfuhren: https://de.wikipedia.org/wiki/Vier-Farben-Satz
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